

十九大奠定中國新時代發展思想方略

中國共產黨第十九次全國代表大會昨天隆重開幕。這是在全面建成小康社會決勝階段、中國特色社會主義進入新時代的關鍵時期，召開的一次十分重要的大會。習近平向大會作報告指出，中國特色社會主義進入了新時代，這是我國發展新的歷史方位。報告提出的一系列新思想、新理論、新方略，是對國家發展歷程、發展經驗和發展方向的高度概括。新時代的新思想和新方略的確立，意味着從近代以來歷經磨難的中華民族，迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍，迎來了實現中華民族偉大復興的明確前景；同時，也意味着中國特色社會主義道路，將為解決人類所面臨的問題，繼續提供中國智慧和中國方案。中國邁入新時代，不僅是中華民族歷史的巨大進步，而且在世界發展史上，也將具有里程碑意義。

在昨天的開幕大會上，習近平代表中共第十八屆中央委員會，向大會作題為《決勝全面建成小康社會 奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利》的報告。習近平指出，圍繞着新時代什麼是中國特色社會主義、怎樣堅持和發展中國特色社會主義這個重大時代課題，我們黨形成了新時代中國特色社會主義思想，總的任務就是要實現社會主義現代化和中華民族偉大復興，在全面建成小康社會的基礎上，分兩步走，用兩個十五年的時間，在本世紀中葉建成富強民主、文明、和諧、美麗的社會主義現代化強國。

要落實這個宏偉的戰略目標，就需要有具體可行的規劃。習近平在報告中提出了構成新時代堅持和發展中國特色社會主義的十四條基本方略，全面涵蓋了政治、經濟、社會、民生、軍事、外交、統一等領域，方向明確清晰，措施具體可行。這些方略，構成有中國特色社會主義思想的豐富內涵和實踐框架，是中國人民未來努力奮鬥的行動指南。另外，中國特色社會主義的偉大成功，也是在理論、制度、文化、成果等多方面，為發展中國家走向現代化樹立了一種全新的範例，給世界上那些既希望加快發展、又希望保持自身獨立性的國家和民族提供了全新選擇，為解決人類問題貢獻了具有中國特色的智慧和方案。

十九大奠定中國未來發展的歷史新定位，提出了未來建設新方向和新藍圖，一方面體現着中華兒女經過多年以來的艱苦奮鬥，終於克服了重重困難，走過了萬水千山，令到有中國特色社會主義建設進入了一個嶄新的時代；另一方面，為中國未來如何建設成為社會主義現代化強國，指出了更為明確的方向和道路。習近平指出，要實現偉大夢想，必須進行偉大鬥爭，建設偉大工程，推進偉大事業。相信在中國共產黨堅強有力的領導下，中華民族將團結一心，不懈奮鬥，在實現偉大復興的征途上，取得一個又一個新的勝利。

習近平引領香港融入國家發展新時代

習近平在中共十九大所作的報告，論述港澳問題的筆墨之多前所未見，充分顯示中央高度重視港澳發展，始終把全面準確落實「一國兩制」作為建設中國特色社會主義的重要組成部分。報告對正確處理「一國」和「兩制」關係、香港與國家發展的關係、堅持以愛國者為主體的「港人治港」、支持特區政府依法施政等等重大問題的精闢論述，為港澳融入國家發展新時代、把握歷史機遇指明方向。香港各界應認真研讀報告，深刻領會其中精髓，積極主動承擔民族復興的歷史責任，分享祖國繁榮富強的偉大榮光。

十九大報告中，在「過去五年的工作和歷史性變革」、「新時代中國特色社會主義思想和基本方略」、「堅持「一國兩制」，推進祖國統一」等三個部分，論述港澳事務，顯示中央在國家進入新時代的歷史節點，把全面準確落實「一國兩制」、保持港澳長期繁榮穩定，視為實現中華民族偉大復興的必然要求，是全黨必須全面貫徹的基本理論、基本路線、基本方略的重要組成部分。

報告中強調要「牢牢掌握憲法和基本法賦予的中央對港澳全面管治權」，這本是「一國兩制」的應有之義；同時又強調，必須把維護中央對香港、澳門特區全面管治權和保障特區高度自治權有機結合起來。習近平的論述，強調的正是必須擺正「一國」與「兩制」的關係，確保「一國兩制」方針不會變、不動搖，確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣。「一國兩制」是史無前例的偉大事業，開啟了香港的新紀元，更讓香港發展成為國家改革發展的重要組成部分。只有全面準確貫徹「一國兩制」方針，嚴格按照憲法和基本法辦事，才能更好地維護港澳特區制度健康運行，保障港澳居民的基本權利和自由，促進港澳繁榮穩定。

在涉台部分針對「台獨」的論述中，習近平再次擲地有聲地強調，「我們絕不允許任何人、任何組織、任何政黨、在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去！」這一捍衛國家主權領土完整的重大政治宣示，同樣適用於香港，更是对「港獨」思潮發出的強有力警告，是對危害國家主權安全的言行劃出的紅線，絕不允許香港出現任何分離國家的惡行；亦顯示包括港澳同胞在內的全體中華兒女有共同的意志，把國家、民族的命運牢牢掌握在自己手中。

報告還對港澳發展的各個方面提出明確指引和要求，包括支持特區政府和行政長官依法施政、積極作為，社會各界要謀發展、促和諧、保障和改善民生、有序推進民主、維護社會穩定、履行維護國家主權安全和發展利益的憲制責任；支持香港、澳門融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作；堅持愛國者為主體的「港人治港」、「澳人治澳」，發展壯大愛國愛港愛澳力量，增強香港、澳門同胞的國家意識和愛國精神。這些論述讓港人更加明確自己面對的無限機遇，明確未來發展的路向和重點，推動香港融入國家新時代發展大潮。

香港與國家命運與共。中國特色社會主義已進入新時代，國家發展已處於新的歷史方位，十九大報告站在實現中華民族偉大復興與中國夢的戰略高度展望未來、謀篇佈局，全面回答了推進香港「一國兩制」所面對的重大問題，港人應認真研讀十九大報告，準確把握報告中關於港澳問題的論述，積極參與國家實現「兩個一百年」偉大目標的建設，肩負起維護國家安全和發展利益的責任，深化兩地合作，優勢互補，共創輝煌。

「帶路」為重點 建開放新格局

經濟轉高質量發展階段 須建設現代化體系

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平在昨日上午開幕的中國共產黨第十九次全國代表大會上說，我國經濟已由高速增長階段轉向高質量發展階段，正處在轉變發展方式、優化經濟結構、轉換增長動力的攻關期，建設現代化經濟體系是跨越關口的迫切要求和我國發展的戰略目標。他指出，要推動形成全面開放新格局。要以「一帶一路」建設為重點，形成陸海內外聯動、東西雙向互濟的開放格局。

習近平指出，必須堅持質量第一、效益優先，以供給側結構性改革為主線，推動經濟發展質量變革、效率變革、動力變革，提高全要素生產率，着力加快建設實體經濟、科技創新、現代金融、人力資源協同發展的產業體系，着力構建市場機制有效、微觀主體有活力、宏觀調控有度的經濟體制，不斷增強我國經濟創新力和競爭力。

把着力點放在實體經濟

習近平說，要深化供給側結構性改革。建設現代化經濟體系，必須把發展的着力點放在實體經濟上，把提高供給體系質量作為主攻方向，顯著增強我國經濟質量優勢。加快建設製造強國。支持傳統產業優化升級，加快發展現代服務業。促進我國產業邁向全球價值鏈中高端。加強基礎設施網絡建設。實現供需動態平衡。激發和保護企業家精神。建設知識型、技能型、創新型勞動者大軍。

習近平說，要加快建設創新型國家。要瞄準世界科技前沿，強化基礎研究。加強應用基礎研究。加強國家創新體系建設，強化戰略科技力量。深化科技體制改革。倡導創新文化。培養造就一大批具有國際水平的戰略科技人才、科技領軍人才、青年科技人才和高水平創新團隊。

習近平說，要實施鄉村振興戰略。要堅持農業農村優先發展，加快推進農業農村現代化。鞏固和完善農村基本經營制度。保持土地承包關係穩定並長久不變。深化農村集體產權制度改革。確保國家糧食安全。構建現代農業產業體系、生產體系、經營體系。促進農村一二三產業融合發展。加強農村基層基礎工作。培養造就一支懂農業、愛農村、愛農民的「三農」工作隊伍。

實施區域協調發展戰略

習近平說，要實施區域協調發展戰略。建立更加有效的區域協調發展新機制。以城市群為主體構建大中小城市和小城鎮協同發展的城鎮格局。推動京津冀協同發展，高起點規劃、高標準建設雄安新區。推動長江經濟帶發展。支持資源型地區經濟轉型發展。加快邊疆發展，確保邊疆鞏固、邊境安全。堅持陸海統籌，加快建設海洋強國。

習近平說，要加快完善社會主義市場經濟體制。要完善各類國有資產管理體制，改革國有資本授權經營體制。深化國有企業改革，發展混合所有制經濟。全面實施市場准入負面清單制度，激發各類市場主體活力。深化商事制度改革。創新和完善宏觀調控。完善促進消費的體制機制，增強消費對經濟發展的基礎性作用。深化投融資體制改革，發揮投資對優化供給結構的關鍵性作用。加快建立現代財政制度。建立全面規範透明、標準科學、約束有力的預算制度。深化稅收制度改革。深化金融體制改革。健全貨幣政策和宏觀審慎政策雙支柱調控框架，深化利率和匯率市場化改革。健全金融監管體系，守住不發生系統性金融風險的底線。

形成陸海聯動東西互濟

習近平說，要推動形成全面開放新格局。要以「一帶一路」建設為重點，形成陸海內外聯動、東西雙向互濟的開放格局。拓展對外貿易，培育貿易新業態新模式。實行高水平的貿易和投資自由化便利化政策，全面實行准入前國民待遇加負面清單管理制度，保護外商投資合法權益。優化區域開放佈局。賦予自由貿易試驗區更大改革自主權，探索建設自由貿易港。創新對外投資方式，形成面向全球的貿易、投融資、生產、服務網絡，加快培育國際經濟合作和競爭新優勢。



中共十九大昨日在北京隆重開幕，眾多來自外國的媒體記者爭相報道。

中國經濟企穩 中共充滿信心

外埠點讚

香港文匯報訊 據中新社報道，俄羅斯衛星新聞網、新加坡聯合早報網以及美聯社、路透社、日本廣播協會電視台等媒體均對當天的會進行了滾動播報，對習近平所作報告的重要內容在第一時間進行了整理、摘編和分析。有關媒體注意到習近平用近三個半小時的時間宣讀報告，報告中使用「新時代」一詞達三十餘次。英國《金融時報》發表題為《中國進入新時代》的文章，指出隨着中國經濟企穩和國際形勢的變化，中共充滿信心。

「中國夢」有詳細路徑

路透社報道說，習近平在報告中不僅詳述了十八大以來從嚴治黨的成果和

繼續完善的決心，也對中國經濟、政治和社會生活的多個領域給出明確政策信號，包括深化供給側結構性改革、反腐敗決心不動搖等。

路透社的分析文章指出，習近平在報告中對「中國夢」給出了更詳細的實現路徑，明確指出新時代中國社會主要矛盾已經轉化為人民日益增長的美好生活需要和不平衡不充分發展之間的矛盾。

習近平在十九大報告中指出中共已經形成「新時代中國特色社會主義思想」，他就新時代堅持和發展中國特色社會主義的基本方略進行闡述，成為國際媒體集中報道的重要內容，新加坡《聯合早報》、路透社等媒



外國記者聆聽習近平講話。香港文匯報記者李望賢攝

體對此進行了歸納和總結。國際媒體的一些報道同時也認為，中國目前仍面臨諸多課題，如經濟發展的質量有待提高，創新能力有待增強等；習近平在報告中也直面這些課題和挑戰，推出了相關的舉措予以應對。

經濟體系現代化 奠全球發展基石

專家解讀

香港文匯報訊 現代化經濟體系，意味着持續深化改革、擴大開放。習近平提出，推動形成全面開放新格局。中國開放的大門不會關閉，只會越開越大。

在中國商務部國際貿易經濟合作研究院副院長李鋼看來，市場的「無形之手」和政府的「有形之手」緊密「握手」，是現代經濟發展大趨勢。中國經濟體系向現代化

升級的過程，也將是雙向高水平對外開放持續擴大、不斷學習和借鑒國際先進經驗的過程。

中國人民大學副校長劉元春表示，經濟體系的現代化，將使中國經濟越發成為世界經濟發展的基石，也將進一步推進經濟全球化進程。

向高質量高效益過渡

習近平指出，中國經濟已由高速

增長階段轉向高質量發展階段，正處在轉變發展方式、優化經濟結構、轉換增長動力的攻關期，建設現代化經濟體系是跨越關口的迫切要求和中國發展的戰略目標。

「當前，中國經濟體系仍存在不少深層次結構性問題，建設現代化經濟體系正是針對這些問題提出來的。」劉元春說，現代化經濟體系，意味着高質量、高效益。

「大而不強」長期困擾中國經

外國記者：來這裡了解中國



記者 Diego Vinicius 表示，中國在共產黨領導下，發展越來越好。香港文匯報記者李望賢攝

香港文匯報訊（記者李望賢北京報道）中共十九大昨日在人民大會堂開幕。當軍樂隊奏響激昂的國歌時，坐在記者席的記者們紛紛起身肅立。同樣站在二樓記者席位的香港文匯報記者，環顧一周赫然發現，前後左右的同行，竟然都是不同膚色。仔細辨別了他們佩戴在胸前的採訪證，才知道他們是來自巴西、越南、阿聯酋、西班牙、韓國，以及非洲的多個國家的記者。

Diego Vinicius 來自巴西環球伊比利亞傳媒，當他看到習近平等代表走上主席台時，格外激動，鼓掌的聲音特別響亮。在他看來，這次大會令人訝異的一點就是：中國共產黨三任總書記在大會同台。「這在很多國家都難以想像，很有歷史感。」Diego Vinicius 表示，中國在共產黨的領導下，發展越來越好，在世界的影響力也逐步提高。特別是在反腐敗方面的工作，值得其他國家學習。他也表示，現在世界上越來越多個國家關注中國的發展，希望了解中國，增加合作。

中國發展超乎想像

在許多外國記者眼中，共產黨領導下的中國正在以超乎想像的速度發展，吸引各界各國的目光。坐在記者右手邊的記者來自越南通訊社，他說中國的高鐵和移動支付十分便利，自己在1,500公里範圍的出差都會選擇高鐵出行，有了微信支付，出門不用帶現金，不僅方便還覺得更安全。

坐在記者前面的韓國廣播電視公司的記者也表示，他們十分關注中國在移動互聯網領域的創新能力，希望通過十九大報道讓更多的韓國民眾了解到中國的執政黨是如何帶領國家發展進步。

對此，習近平指出，必須堅持質量第一、效益優先，以供給側結構性改革為主線，推動經濟發展質量變革、效率變革、動力變革，提高全要素生產率。

在中國國際經濟交流中心副理事長魏建國看來，現代化表明中國整個經濟發展方式將從高速但粗放的增長向高質量、高效益增長過渡；創新、協調、綠色、開放、共享五大發展理念將全面落實到位，真正成為中國經濟發展思路、發展方向和發展着力點的集中體現。